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Section A

[k.M ^v*

Note : Attempt any Seven questions. 7×5=35

fdUgha lkr iz'uksa ds mÙkj nhft, A

1. Discuss the term “Appropriate State” as per

the Central Sales Tax Act, 1956.

dsUnzh; foØ; dj vf/fu;e] 1956 ds vuqlkj
mi;qDr jkT; 'kCn dk o.kZu dhft, A
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Section B

[k.M ^c*

Note : Attempt all questions.

lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft, A

11. What do you mean by the term Exemptions ?

Discuss the exemptions available under CST

Act the with suitable examples.

NwV ls vki D;k le>rs gSa \ CST ,DV ds rgr

miyC/ NwVksa dk o.kZu mnkgj.k lfgr dhft, A

Or  (vFkok)

What do you mean by Tax Planning ? How it

different from Tax Evasion ? Discuss the Sales

Tax Planning issues with suitable examples. 12

dj fu;kstu ls vki D;k le>rs gSa \ dj dh

pksjh ls ;g dSls fHkUu gS \ dj&fu;kstu eqíksa dk

o.kZu mfpr mnkgj.k lfgr dhft, A
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2. What do you mean by Turnover ? How is it

determined ?

VuZ vksoj ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ ;g dSls

fu/kZfjr fd;k tkrk gS \

3. Discuss the objectives of Central Sales Tax.

dsUnzh; fcØh dj ds mn~ns';ksa dk o.kZu dhft, A

4. Wite a note on Central Sales Tax Appellate

Authority.

dsUnzh; fcØh dj vihysV dk foLr`r o.kZu

dhft, A

5. Discuss the rates under Central Sales Tax in

detail.

dsUnzh; fcØh dj ds vUrxZr njksa dk foLr`r o.kZu

dhft, A

6. Discuss, how the sale in course of import is

treated CST Act.

vk;kr ds nkSjku fcØh dks CST ,DV esa dSls

ekuk tkrk gS \ o.kZu dhft, A

7. Explain the Declared Goods as per CST Act.

CST vf/fu;e ds vuqlkj ?kksf"kr eky dk o.kZu

dhft, A

8. Discuss the procedure of Appeal under CST

Act.

CST vf/fu;e ds rgr vihy dh izfØ;k dk

o.kZu dhft, A

9. What do you mean by Subsequence Sales ?

How is it treated in CST Act ?

ckn dh fcØh ls vki D;k le>rs gSa \ CST

,DV esa ;g dSls ekuk tkrk gS \

10. Write a note on Deemed Sales as per Central

Sales Tax.

dsUnzh; fcØh dj ds vuqlkj MhEM fcØh ij ,d

fVIi.kh fyf[k, A
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12. Define the term Registration. Discuss the

procedure of registrations under CST Act in

detail.

jftVªs'ku 'kCn dks ifjHkkf"kr dhft, A CST

vfèkfu;e ds rgr jftLVªs'ku izfØ;k dk foLr`r

o.kZu dhft, A

Or  (vFkok)

Elaborate the restrictions on Taxation under

CST Act in detail. 12

CST ,DV ds rgr djk/ku ij izfrcU/ksa dk

foLr`r o.kZu dhft, A

13. Write notes on the following :

(a) Inter State Sales

(b) Forms of Declarations.

fuEufyf[kr ij fVIif.k;k¡ fyf[k, %

(v) vUrjkZT;h; fcØh

(c) ?kks"k.kk ds :i A

Or  (vFkok)

(a) Sales by transfer of documents.

nLrkostksa ds LFkkukarj.k }kjk fcØh

(b) Computation of sales tax. 11

fcØh dj dh x.kuk A
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